

Мой дед освобождал Южный Сахалин

Время летит над нашей землей. Семьдесят лет отделяет нас от тех дней, когда столица нашей Родины Москва салютом возвестила о безоговорочной капитуляции милитаристской Японии.

Наступил мир на нашей земле. Но пройдут столетия, а в памяти человечества не изгладится великий подвиг советского народа. Еще не одно поколение людей будет прославлять советского солдата, прошедшего через суровые годы войны.

У этого пожилого человека приятные черты лица, добрые глаза - это мой дедушка, ветеран Великой Отечественной войны Соколов Иосиф Давыдович.

Он часто в детстве мне говорил: «Люби нашу красивую Родину!» О любви к Родине он говорил всегда, потому что сам жил этим чувством. Любовь к Родине помогла ему, командиру роты, старшему лейтенанту выстоять и победить врага в 1945-м. Она - тот непоколебимый фундамент, на котором строил дедушка всю свою жизнь - светлую и счастливую.

Соколов Иосиф Давыдович служил с сентября 1933 года по ноябрь 1938 года в 52 морском пограничном отряде о. Сахалин в городе Александровске-Сахалинском. С ноября 1938 года находился в запасе. Но уже в мае 1939 г. дедушку отправили в г. Владивосток, где он курсантом проходил обучение на курсах командного состава запаса.

Вернувшись домой, на Сахалин, с ноября 1941 года по май 1945 года занимал должность командира стрелкового взвода 179 стрелкового полка 79 стрелковой дивизии, которая располагалась в с. Онор Кировского района (позже в 1965 Онор перейдет в Смирныховский район).

С мая 1945 года по май 1947 года в должности командира стрелкового взвода 165 стрелкового полка 79 стрелковой дивизии под командованием подполковника Курманова Н.Д. дедушка участвовал в освобождении южного Сахалина от японских милитаристов от 50-й параллели.

Батальон капитана Г.Г. Светецкого из 165 полка 79 Сахалинской дивизии летом 1945 года был сосредоточен недалеко от разделительной линии, проходящей по 50 параллели. В этом батальоне одним из взводов командовал мой дедушка, лейтенант Соколов И.Д. Вечером 10 августа 1945 года был получен приказ в 8 часов 20 минут следующего дня пересечь границу и с ходу захватить японский полицейский пост Хандаса. Так батальон Светецкого первым пошел в бой за освобождение исконно русских земель.

Дедушка командовал 4-й ротой, они вели бои на левом фланге. Преодолевая яростное сопротивление врага, батальон настойчиво шел к цели.

Из рассказов дедушки о войне своим сыновьям: «Быстро сжималось кольцо вокруг японцев, и Хандаса пала. Путь на юг главным силам дивизии был открыт. А батальон получил новое задание - вместе с другими подразделениями штурмовать главный укрепленный район - Харамитог. Бой

был горячим, жестоким. Он распалил бойцов, но они дрались, не теряя рассудка, трезво оценивая ситуацию. С первой победой пришла и горечь утрат. Были раненые и убитые. Среди погибших был и помощник командира взвода старший сержант Пыхалов. Рота командира Соколова И.Д. умело использовала оружие против врага. Где нельзя было взять, что называется в лоб, брали хитростью».

Многие воины были демобилизованы и поехали домой. А дедушка служил до 1947 года. А уволившись из рядов армии, стал работать начальником связи села Онор. Занимался общественной деятельностью, выступал в школах, водил делегации по местам, где советские артиллеристы вели бой с врагом.

За боевые заслуги дедушка был награжден:

орденом Отечественной войны II степени;

медалью «За отвагу» (за бои на Харамитогских высотах);

медалью «За победу над Японией».

На протяжении всего послевоенного времени он поддерживал связь с однополчанами. Вел переписку с полковником П.Т. Сердюком, с Героем Советского Союза Г.Г. Светецким, с бывшим командиром 165-го стрелкового полка Н.Д. Курмановым.

Дедушка Иосиф Давыдович вырастил и воспитал с бабушкой Верой Емельяновой 11 детей! (9 сыновей и двух дочерей) не только здоровыми, но и честными, трудолюбивыми, дружными. В память погибших на фронте родных братьях дедушки называли их именами Александр, Илья и Михаил.

Бабушка была награждена орденами «Материнская слава» I, II и III степени, ей присвоили почетное звание «Мать-героиня».

Я являюсь дочерью седьмого сына Соколова Бориса Иосифовича, прихожусь родной внучкой Соколову И.Д. В нашем доме хранится выпуск газеты «Правда» от 3 сентября 1945 г.

Мне посчастливилось застать дедушку живым. Хорошо помню его добрые глаза и очень теплые заботливые руки.

Я очень горжусь им, для меня он не просто дедушка, он - ГЕРОЙ.

*«... Зеленый наряд на сопках
сменяется желто-красным,
осенним, а тот - коричнево-белыми
зимними красками.
Идет время... Уходят люди.
Но тот, кто щедро тратит свое
душевное тепло,
кто отдает себя людям -
тот остается жить в памяти
людей навсегда».*

Ирина ГРИШИНА